



2021年3月31日,市民政局党史学习教育启动仪式现场

一座城市的温暖程度,取决于“底线”的刻度。

这个刻度是“看得见”的。作为社会建设基础性、兜底性工作部门,湘潭民政的“温度表”数据精确:“十三五”期间,全市民政系统铺排国家级民政改革试点6项,救助资金年平均4.04亿元,民生保障水平处于全省第一方阵,14万余名困难群体的基本生活得到保障,获评全国民政系统抗疫先进集体、全国第二次地名普查先进单位、全省脱贫攻坚先进单位等,获省人民政府真抓实干表彰,连续十年获评全省民政工作先进单位等。

这个刻度也是“看不见”的。有时,它藏在老人用笑堆出的皱纹里;有时,它藏在孩子小手捧起的“爱心包”里;有时,它藏在“救助金”里,总为困难群众带去光明;有时,它藏在“基金库”里,只等危急关头“挺身而出”。

今年,既是中国共产党成立100周年,也是“十四五”开局之年。站在这个特殊的历史节点上,湘潭民政以爱之名,向党和人民作出庄严承诺:永守初心理想、勇担职责使命,定为湘潭经济社会发展守住温暖底线。

守护一座城的温度底线

湘潭民政以爱之名,致敬建党百年

左金阳

党建引领,把好民政发展“方向盘”

目前,我市有重点民政服务对象14万余人从民政口领取各类民生保障资金。婚姻、殡葬、养老、社区(村)治理等则向所有市民提供服务。

这样的数据意味着:民政工作的职能范围广泛、服务人群庞大。做好这样一项工作,需要一双有力的手,将松散的力量拧成一股绳。毫无疑问,党建就是这双最有力的手!

“抓好党建是最大政绩,发展民生是最大政治。”市民政局负责人表示,一直以来,局党委始终将党建作为头号工程、首要任务来抓,以务实的作风和有利的措施,引领全市民政事业高质量发展——

市民政局党委明确局党组成员机关党建“一岗双责”责任清单、支委成员(基层党委、总支)履行党建工作主体责任和党建工作任务清单、党建工作问题整改清单“三张清单”,不断压实主体责任;狠抓基层联系点制度、党内政治生活制度、党

履职尽责,用好民生福祉“指南针”

做好经济社会发展工作,民生是“指南针”。

“民政是为民之政,党和政府的爱民之情、利民之意、为民之举,很多都是通过民政部门传递的。民政工作在实际工作中践行初心、彰显爱心,就是要时刻对困难群众挂念在心,时刻想着如何解决他们的实际困难。”市民政局负责人说。

“十三五”期间,全市民政系统切实承担基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职能职责,铺排国家级民政改革试点6项,全市民生保障水平处于全省第一方阵,民政服务对象的获得感、幸福感、安全感显著增强。

湘潭县石潭镇的刘仁涛老人原

以人为本,使好人心向背“度量衡”

“天下何以治?得民心而已!天下何以乱?失民心而已!”民政工作做得好不好,要看人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴。

为了更好地、更精准地服务群众,全市民政系统广泛开展“三评”活动,即开展“群众最满意民生实事”评选,在全市民政系统各单位、各科室以及党员干部个人所做实事中,评选服务群众效果明显,具有创新之举、利民之举、便民之举,得到群众高度认可的事实;开展“民政党员示范窗口”评选,在局系统各单位和基层民政经办机构等直接接待和服务群众的窗口单位,深入开展争

养老老人脸上洋溢着幸福的笑容。

业务深度融合。

于是,市民政局党委创新性地推行支部“五在工作法”,即在支部部署、需求在支部发现、共识在支部形成、问题在支部解决、服务在支部实现。今年以来,市民政局又借党史学习教育之机,深入开展“我为群众办实事”实践活动。为办实事的铮铮誓言,既写在了一个个党员笔记本上,也写进了一个个工作记录本里。

今年3月,雨湖区长城乡新石村人刘惠香在申请低保补助时惊喜地发现,原本以为会很复杂的办事程序,简化成了“跑一次”和“一张表”,她仅仅向新石村委会提出申请即可,剩下的跑腿工作全由政府部

门代劳,办理流程也从原本的3个月缩短到了20天。

这样的例子不胜枚举。为贯彻落实“我为群众办实事”实践活动,民政系统启动七大行动(包括主动救助、精准救助、温馨救助服务行动,农村困难老年人关爱服务行动,老年人助学行动,地名清理整治专项行动,社区减负服务行动,殡葬服务质量提升行动,特殊困难群体权益保障行动等),列出任务清单,要求每一名党员今年至少为群众办成一件事。

一个个“看得见”“听得见”的故事,践行的正是共产党人不变的初心。

稳步推进。

民政发展基础更有厚度:政府主导、部门协作、社会参与的“大民政”工作机制逐步完善;民政服务工作网络进一步延伸,乡镇(街道)社会工作站配备专业一线社工上百人,所有村(居)均配备民政协理员;放管服改革扎实推进,在全省率先实施社会救助申请“最多跑一次”“互联网+民政服务”改革,等等。

这些简单的数据,饱含的却是实实在在的民生福祉。我们的城市正因为这样,不断为“底线”规划更多、努力更多,它才越来越文明、越来越温暖。

省百名最美扶贫人物”,也成为了当之无愧的“民政党员先锋岗”。

民心向背是工作成效最好的“度量衡”。一面面锦旗,一次次点赞,是老百姓对民政服务满意度最直接的表达。

服务群众没有终点,只有连续不断的新起点。站在中国共产党成立100周年的历史新起点上,意气风发的湘潭民政人将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,守住民生底线,筑牢社会基础,增进人民福祉,创造美好生活,为湘潭经济社会高质量发展守住温暖底色。



有了医疗和教育保障机制,我市孤残儿童成长无忧。

